

財爺：無須擔心結構性財赤

發債支付基建帶來回報 兩三年後料收支平衡

上周三發表的特區政府最新一份財政預算案提出，下個財政年度發行1,200億元的政府債券。財政司司長陳茂波昨日出席電台節目時強調，發債所籌集的資金不會用作經常性開支，而是支付造地等基建費用，政府接觸不少評級機構都贊同香港增加發債的做法，他又預測政府經營賬戶及綜合賬戶將分別在兩年及三年後恢復收支平衡，不擔心香港會出現結構性財赤。

對於前財政司司長曾俊華指香港「進入結構性財赤年代」，質疑政府連年發債，用以支付日常開支，會令庫房空虛。財政司司長辦公室回應指，發債所得資金會用於投資基礎建設及工務工程，項目可帶來回報經濟及社會效益，而財政預算案亦提出了一套財政整合計劃，經營賬目預計兩年後開始恢復收支平衡，綜合賬目亦會於三年後恢復收支平衡。

陳茂波亦指，發債所得資金不會用作經常性開支，發債目的是增加香港未來的土地供應。政府接觸不少機構都贊同香港增加發債，用市場資金及時令基建項目上馬。「不管是評級機構、金融機構以至專業投資者，以至金融市場，對特區政府發債都表示歡迎，亦都眾口一辭，包括國際貨幣基金組織，來香港做評估時，都認為特區政府的財政非常穩健，緩衝空間很闊。」

他強調，政府經營賬戶和綜合賬戶，將於兩年及三年後回復收支平衡，無須擔心香港出現「結構性財赤」。

陳茂波指出，出口、消費和投資是香港經濟重要支柱，但面對地緣政

治格局變化，海外需求減弱，出口受壓，要推動經濟增長，短期需將旅遊作為「把手」，帶動本地消費市道，讓香港順利進入經濟產業轉換期。

5月擬辦煙火無人機表演

陳茂波亦在網誌撰文透露，過去數天相繼有團體向政府表達有興趣贊助無人機或煙火匯演活動，也有餐飲及零售商正積極籌備新一輪宣傳活動，爭取透過不同活動創造獨特的旅遊亮點，讓訪港旅客「留得耐一啲、使錢盡情啲」，刺激香港日夜市道。

他表示，旅發局正研究於5月舉辦第一期煙火及無人機表演，相信有維港這個天然漂亮港口做背景，令煙花匯演別具吸引力，是其他地方不能抄襲的優勢。今年本港國際級的盛事活動和論壇陸續有來，將在短期內帶來更多商務和休閒旅客，同時刺激本地消費需求。

至於政府會否縮減公務員編制或減薪節流，陳茂波指此舉會牽動私人市場，不希望對打工仔薪酬造成負面影響，政府將透過精簡程序善用科技等方法，在不增加人手情況下改善服務。



財政預算案提出發行1,200億元的政府債券。

資料圖片

1/3 港人肥胖 衛署籲多運動

昨日是世界肥胖日。根據衛生署2020至22年度人口健康調查報告顯示，香港15至84歲人士當中，32.6%屬肥胖（體重指數BMI達25或以上），22%超重（體重指數BMI介乎23至25以下），37.8%屬中央肥胖。調查亦發現接近四分之一的18歲或以上人士參與體能活動量不足，近98%的15歲或以上人士表示每天進食水果及蔬菜量不足（即平均每日少於5份）。

衛生署學生健康服務為合資格中小學生提

供免費周年健康檢查服務，於2022/23學年，共有23.3萬名小學生及9.7萬名中學生到中心接受周年檢查。當中小學生及中學生超重（包括肥胖）的檢測率分別為19.5%及20.5%。

衛生署強調實踐健康生活可減低肥胖風險，鼓勵市民保持均衡飲食、多做體能活動和減少久坐的時間。該署會繼續提升公眾有關健康生活重要性的意識，加強民眾健康素養，以及與其他政府部門和社區夥伴緊密合作培養更有利健康的環境。



學校可配合課題，安排科學體驗活動。圖為小學生參觀「中國載人航天工程展」。

資料圖片

科學科定稿出爐 小一小二免筆試

去年施政報告提出於2025/26學年起推行小學科學科，加強學生科學及創意思維。教育局昨向全港小學發通函，指已上載《科學（小一至小六）課程框架》定稿，確認課程宗旨、內容、課時分配與評估方式。當中特別指出學校應盡量避免用筆試形式評核小一及小二學生於該科的學習表現，為學生創造空間，減輕學業壓力。支援教師方面，教育局本月起陸續舉辦專業課程，首輪培訓4,000名教師及課程領導；並設「小學科學教師培訓基地」，有系統地舉辦培訓，本學年基地設於龍翔官立中學。教育局本周三將舉辦簡介會，向學校介紹框架內容及各項安排。

框架定稿指小學科學科設有「科學探究」和「工程設計與創新」兩個重點貫穿課程。課程涵蓋「生命與環境」、「物質、能量和變化」、「地

球與太空」和「科學、科技、工程與社會」四個範疇共15個主題，包括39個不同課題。小一至小二每年不少於64節（37小時）；小三至小六每年不少於96節（56小時）。另課程設10%彈性課時，學校可配合不同課題，安排校本科學課程、科本/跨學科專題研習、科學比賽、科學體驗活動、科學講座、戶外考察或參觀活動。

教育局早前提出正積極考慮小一小二



水火箭比賽可培養學生探究精神。

科學科不設筆試，框架定稿亦有跟進落實，指課程適用評估方式包括教師提問、口頭匯報、實作評估、工程模型/產品設計、科學日誌、學習歷程檔案、專題研習、作品展覽、跨課程閱讀等。筆試只是眾多評估方式的一種，尤其小一及小二，學校應盡量避免用筆試形式評核學習表現，以騰出更多時間，讓學生進行科學探究或實地考察。

中國人要自信

我們現正處於一個競爭激烈的世界，而標準競爭是最激烈和重要，因為它主導各領域的未來話語權和商機。



愛蘭說

龐愛蘭 香港十大傑出青年、健康城市聯盟(香港)副主席

根據中國信息通信研究院知識產權與創新發展中心出版的報告顯示，5G貢獻度排名第一是華為。據有關統計，中國公司在5G領域的專利佔全球的34%，大幅領先競爭對手，所以美國害怕不止是5G領域上的產品，更懼怕的是主導未來標準制訂和話語權，故此就出現了2018年孟晚舟事件以圖打壓華為。

大家還記得2019年3月埃塞俄比亞航空一架波音737 Max8型飛機墜毀，由於該空難與2018年10月印尼獅子航空610號班機相似，疑似機師與電腦導航惡性對抗。根據美國聯邦航空總署的標準，波音737 Max8仍可以飛，但中國民航有更高標準而不能

飛，故在2019年3月11日，中國成為全球首國停飛，3月12日歐盟跟隨，3月13日美國才被迫跟我國標準而停飛，是全球最後停飛的國家。

最近比亞迪價格「四連降」，由今年2月19日開始，通過降價「第一槍」，推動汽車業內卷之戰，卷價格、卷產品、卷服務、卷流量，其潛在意義是衝破地方保護，將全國形成一個大市場，並在這個市場中淬煉出兩至三個世界級龍頭汽車巨企以橫掃全球市場。

西方一向採取領導者戰略，強行推動西方標準，以此加諸別國，這個標準就是話語權，令全球戰亂四起。以上幾個例子都反映出中國人民的智慧和優秀特質，透過不斷學習、努力和反思，有能力和自信去面對美西方的競爭、謊言和打壓，哪會懼怕23條立法後被污衊成孤島或國際金融中心遺址等抹黑！